

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, jueves 4 de Octubre de 1934

OFICINAS

Redacción y Administración:
Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampla
de la Abundancia 30
Teléfono 84

Telegramas: «BIEN MAHON»

—No se devuelven los originales—

Núm. 18 456

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la lista al mes..... 2,00 ptas.
En la lista de España al mes. 2,50 ptas.
En la lista al año..... 60,00 ptas.
Número suelto..... 10 céntimos
Número atrasado..... 20 céntimos

PAGO ANTICIPADO

Año LXI.

escándalo del armamento

Ha causado verdadero estupor en Portugal la información pu-
blicada por «A B C» sobre el escandaloso caso de la recogida de ar-
mas y municiones en San Esteban de Pravia.

En los primeros momentos, el Gobierno portugués, con el legiti-
mo escrúpulo de que no se hiciera pública la conducta, sin confirma-
ción, de los dirigentes enemigos emigrados en España, no
permitió la circulación de «A B C», sino que prohibió tam-
bién a los periódicos lusitanos hablar de tan grave asunto. Pero los
redactores se precipitaron de tal manera, resultaron tan evidentes las
relaciones entre los conspiradores portugueses y el jefe del
Gobierno español Manuel Azaña y su ministro Indalecio Prieto, y
los socialistas españoles de las armas y municiones, que el Gobier-
no portugués destinó la libre circulación de «A B C» y permitió que
la prensa local diera detalles de tan sensacional reportaje.

Un poco de historia para que los lectores puedan comprender la
importancia que en Portugal han causado tales noticias.

En 1911 y 1912, o sea en los dos primeros años de la República
portuguesa, unas docenas de monárquicos portugueses, bajo el man-
dato del heroico oficial Paiva Couceiro, se internaron en España para
organizar desde las poblaciones fronterizas sus ataques al nuevo ré-
gimen. Fue muy difícil la adquisición de armas que sólo pudo reali-
zarse con la ayuda de algunos particulares y en condiciones muy
ocultas. Y si alguna facilidad encontraron los conspiradores para
comprarlas fue por parte de algún amigo incondicional, o todo lo
más, de algún alcalde amable. Porque el Gobierno de la Monarquía
jamás hizo nada por ayudar tales intentos realistas, y en
ocasiones obligó a los emigrados portugueses a alejarse de
fronteras que dividen los dos países peninsulares. Pero así y to-
do no se pudo evitar que Paiva Couceiro y sus hombres fueron acu-
sados públicamente de traidores, vendidos al Gobierno español, de
orden de don Alfonso XIII.

Lo de ahora es completamente distinto: tres de los jefes revolu-
cionarios portugueses que necesitaban armas y municiones, se acer-
caron al jefe del Gobierno republicano español y a uno de sus minis-
tros para obtener facilidades a fin de que un financiero de Bilbao
prestase medio millón de pesetas y para que les sean vendidos nu-
merosos fusiles, ametralladoras y municiones. A dicho financiero le
fueron, como recompensa, que en cuanto triunfe la revolución, le
se le conceda el monopolio de la explotación del jergo en Portugal. Y como
financiero es acreedor del Estado, pone también como condición
para hacer el préstamo que los tres revolucionarios portugueses con-
cedan a Azaña la orden de pago para dichos débitos.

No hace falta ser un modelo de patriotismo y de dignidad para
comprender que se asombró y pregunte si es posible que dos oficiales por-
tugueses y un antiguo ministro, todos con grandes responsabilidades
públicas desciendan hasta el punto de hacer intervenir en la conjun-
ta portuguesa a un Gobierno extranjero.

Ahora otro aspecto que provoca también verdadero asco: damos
por admitido que estos revolucionarios lograron después de vencer
muchas dificultades y a un alto precio, que se les entregara dicho
armamento, a fin de conseguir para Portugal el régimen que ellos
consideran ideal. Pues bien: bastó que unos socialistas españoles les
presionaran la venta de aquellos armas y municiones a cambio de
una buena comisión para que ellos se olvidasen de su objetivo y ven-
dieran el material guerrero a los revoltosos, ayudando así a perlar-
la vida española, con una intervención absolutamente deplorable.

Hubrá en los últimos tiempos algún caso de desprecisión com-
parable a la de esta gente y a la ligereza con que se mezclan en los
asuntos perturbadores del orden en naciones amigas y hospitala-
rias? Menos mal que hasta las acciones mezquinas tienen su utili-
dad. Y éstas de ahora han servido para que siga floreciendo por mu-
chos años la situación que está restaurando y engrandeciendo a
Portugal.

FELIX CORREIA

Ante la revolución que se prepara

Conclusión lógica de una campaña de subversión
que ya es endémica en España

Los periódicos gráficos pu-
blican un día y otro fotogra-
fías de las armas y explosivos
recomendados a los socialistas
por las fuerzas de Orden pú-
blico. Fusiles, rifles, y des-
pués de municiones, bombas,
carabinas, pistolas, ametralla-
doras, tubos de ácidos...

El buen español y la buena
española han contemplado
aquellas acumulaciones de ele-
mentos de guerra, han abier-
to los ojos, agrandados por el
horror, y por todo comentario
han dicho:

—¡Qué barbaridad! Esto es
intolerable... ¿Qué pensaban
hacer esos criminales?...
Esos criminales, bella lec-
tora, pretendían nada más

que esto: Acabar con nos-
otros. Con todos nosotros y,
por lo tanto, acabar también
con usted, aun cuando esto
último le cueste creerlo y des-
de luego no lo comprenda.
Con usted también. Uno de
los magistrados que entienden
en el decomiso, ha riflado
los propósitos criminales de
los revolucionarios con una
frase bien expresiva:

—¡Vamos a morir como
chinchas!

Una vez sabido que nos
aguardaba este fin, pues se
organizaba una infernal car-
nicería de burgueses—y como
burgueses cuentan aun a los
que sin serlo, están sin em-
bargo frente al marxismo—,
una vez convencidos de que

se planeaba una gran degolli-
na de gentes y un verdadero
cataclismo, hemos de añadir
que no es admisible la sorpre-
sa a ninguna persona que si-
ga con alguna atención la
marcha de la política espa-
ñola.

Porque, ¿cree nadie que las
campañas de violencia que se
vienen realizando desde hace
años en España, y que ya son
endémicas, pueden llevar a
otra cosa que no sea a la ex-
plosión furiosa y sangrienta?

¿Es que alguien puede conce-
bir que las masas proleta-
rias, minuciosamente prepa-
radas por una tenaz propa-
ganda subversiva y anárqui-
ca, no lleguen a la conclu-
sión lógica y natural de los
hechos preconizados en las
doctrinas?

Retros hoy del profeta, de-
cía Vázquez de Mella, al atis-
bar la visión sombría del fu-
turo que se preparaba, pero
sabed que lo que se ha reali-
zado en el orden de las ideas,
se cumplirá fatalmente en el
orden de los hechos, porque
las ideas preceden a los he-
chos como el relámpago al
trueno. Y conocidas las ideas,
era de esperar la realidad es-
pantosa de los hechos y, por
lo tanto, una revolución ante
la cual, según el judío Heine,
sería un idilio la revolución
francesa.

Un idilio, en efecto, nos pa-
rece la revolución de Francia
si se compara con el horror
incomensurable de la revolu-
ción rusa, que ha costado más
de dos millones de muertos,
sin contar los cientos de mil-
les de deportados o encarce-
lados.

Soviética, de irrefutable
corte soviético, es también la
revolución que nos están pre-
parando a medida los sicarios
de la revolución española.
Hace poco se publicó un li-
bro titulado «El Enemigo»,
escrito por una persona muy
enterada de los manejos cri-
minales de socialistas y comu-
nistas. En dicho libro, en
páginas espeluznantes, se des-
criben los proyectos inferna-
les de los revolucionarios; en
estas columnas de «Ella» re-
producimos un capítulo que
impresionó a las lectoras y
consternó a muchas.

Los hallazgos de armas, y
descubrimiento de documen-
tos y planes, han dado una
triste confirmación a aquellos
anuncios.

Lisa y llanamente se va ha-
ciendo eso: a la instauración del
régimen soviético. A la dicta-
dura del proletariado, del peor
proletariado, con su cortejo
de crímenes, su «Guepen», la
guardia negra y sanguinaria,
insaciable de víctimas, con
sus deportaciones y trabajos
forzados...

Más de una vez hemos lan-
zado el grito: ¡Los bárbaros
están a la puerta!

No es hora de lamentacio-
nes, ni de quedarse atónito

por el asombro. Es hora de
actuar, de multiplicar los tra-
bajos y la propaganda, de sa-
lir por todos los caminos en
una labor de conquista y de
proselitismo.

Puede ocurrir que las medi-
das adoptadas por el Gobier-
no contengan por el momen-
to el avance revolucionario.
¡Cándido y tonto será quien
crea que con esto el peligro
está alejado y la hidra veni-
cida!

He observado—escribe Pau-
line de Toullet con referencia
a la revolución francesa—que
en las épocas de revolución
hay siempre momentos de calma
después de las grandes
tormentas, y que esto es lo
que engaña a los que se ven
en medio de la crisis. Si se
desarrollasen sin continuidad,
se erguiría la gente para resis-
tir y quizás acaba e por triun-
far. Pero como la corriente se

sosiega cuando ha derribado
los primeros diques, se dejan
ir con la esperanza de que to-
do ha terminado, y por temor
de turbar esa calma relativa,
de la que se goza deliciosamente,
se dejan de tomar las
necesarias precauciones.

Que no sea así. No olvide-
mos que la labor de los de-
magogos y de libelistas no se
detiene; que los profesionales
del motín prosiguen su tarea;
que las pasiones están desen-
cadenadas; que la anarquía
gana nuestras ciudades como
una gangrena.

No olvidemos que las raíces
están muy arraigadas, y que
la poda sólo evita temporal-
mente ramajes y frondas que
resurgirán en la próxima pri-
mavera revolucionaria, por-
que las raíces siguen intactas
y la savia volverá a correr por
los troncos...

(De «Eilas».)

A la opinión pública española

Después de la celebración de la
Asamblea de defensa agrícola, or-
ganizada por el Instituto Agrícola
Catalán de San Isidro y patroci-
nada por el Comité de Eulace de
Entidades Agropecuarias de Espa-
ña, que con el mayor éxito y enor-
me concurrencia, tuvo efecto en
Madrid el día 8 del pasado mes,
y aprobadas, por consiguiente, en
la misma las conclusiones que to-
da la prensa de España publicó
en aquellos días, me creo en el de-
ber, como presidente del Instituto
Agrícola Catalán de San Isidro, de
enterar a todos los españoles de
los acontecimientos subsiguientes
a la clausura de dicha Asamblea.

En las aludidas conclusiones se
patentaba de una manera clara
y concluyente, el espíritu patrióti-
co de los militares de asambleas
allí congregados; de los más
numerosos que, boicotados por el
Gobierno de la Generalidad de Ca-
taluña, se vieron imposibilitados
de asistir personalmente, gracias a
las órdenes que se circularon im-
pidiendo la salida de Cataluña a
autos y autobuses previamente
contratados, y de los más numero-
sos aún que en espíritu nos acom-
pañaban debido a que material-
mente no podían hacerlo, por no
ser tantas sus posibilidades econó-
micas que les permitieran su-
perar cuatro años seguidos de ex-
plotación de rentas; cuyo espíritu
patriótico cristalizó, ya por pri-
mera vez en la Historia, con re-
terados y entusiastas vivas a Es-
paña, entrelazados con vivas a
Cataluña, indicadores de que, pa-
ra los asambleístas y todos los
por ellos representados, España y
Cataluña son, como lo son en rea-
lidad, una misma cosa.

Inmediatamente se afirmaba el
apolitismo de nuestro benemé-
rito Instituto Agrícola Catalán de
San Isidro no rehído ni mucho
menos con el patriotismo; siguién-
do luego fundamentadas, tres pe-
ticiones concretas, a saber:

1.º Cumplimiento estricto de la
sentencia del Tribunal de Garan-
tías Constitucionales que declara
nula y sin efecto, por incompeten-
cia del Parlamento catalán que
la dictó, la ley de contratos de
cultivo.

2.º Que revertieran inmediata-
mente al Estado los servicios de
Orden público, por estar actual-
mente supeditados al partido polí-
tico de la Esquerda, con fines ex-

clusivamente partidistas y de pro-
selitismo.

3.º Que la administración de
justicia no podía continuar ni un
momento más con una parcialidad,
reñida con la independencia de la
misma, en aras de la conveniencia
del partido gobernante.

Fueran éstas, en resumen, las
conclusiones aprobadas en presen-
cia de los jefes de los partidos go-
bernamentales, los cuales promie-
tieron apoyarlas, sobre todo, y de
una manera más eficaz la prime-
ra; referente a la aplicación de la
sentencia del Tribunal de Garan-
tías, cuyas ofertas nos merecen to-
tal y absoluto crédito, por cuanto
tenemos la seguridad de que en el
Parlamento cumplirán lo que en
la Asamblea prometieron.

Cumpliendo el acuerdo tomado
en la misma Asamblea, la Junta de
gobierno del Instituto Agrícola
Catalán de San Isidro, en la tar-
de del mismo día 8 de Septiembre,
hizo entrega de las relacionadas
conclusiones al excelentísimo se-
ñor Presidente del Consejo de Mi-
nistros.

Hasta aquí una resumida histo-
ria retrospectiva.

¿Qué ha pasado después?

Por lo que se refiere al Gobier-
no de la República, nada se ha he-
cho en apoyo de nuestras peticio-
nes, todas perfectamente legales y
justas, y una de ellas limitada a
pedir el estricto cumplimiento de
la ley por encima de la rebeldía de
la Generalidad, que no sólo no re-
conoció la sentencia del Tribunal
de Garantías, sino que ha venido

haciendo constantemente escarnio
de la misma.

Mientras tanto, el Gobierno de
la República sigue traspasando los
servicios a la Generalidad, como
si estuviéramos en un estado de
normalidad jurídica, premiando
así reiteradas rebeldías.

Por lo que hace referencia al
ejercicio del orden público en Ca-
taluña, por parte de la Generali-
dad, sólo manifestaremos que si
desde hace tres años los propleta-
rios agrícolas, con la tácita apro-
bación de las autoridades de Ca-
taluña y la incitación reiterada de
sus más caracterizados políticos,
vienen siendo víctimas de conti-
nuadas expropiaciones—en las cose-
chas actuales la expropiación es to-
tal,—por haber cometido, según
pública y notoria manifestación,
«el delito» de haber acudido a Ma-
drid pidiendo el cumplimiento de
una sentencia del Tribunal de Garan-
tías y por haber gritado viva
España, significando así que como
catalanes se sentían españoles.

Por lo que a la administración
de justicia se refiere, únicamente
recordaremos los reprobables he-
chos acontecidos en el Palacio de
Justicia de Barcelona, durante los
cuales un presidente de Sala y el
fiscal, en el ejercicio de sus funcio-
nes, fueron atropellados.

No precisamos más detalles, por-
que toda la prensa se ocupó de ta-
les acontecimientos.

Ultimamente, de una manera
oficiosa el actual Gobierno de la
República, atribuyéndose compe-
tencia que no tiene y funciones
que le están vedadas, declaró que
un llamado reglamento para la
aplicación de la ley de contratos
de cultivo, anulada precisamente
por el Tribunal de Garantías, ha-
bía hecho el milagro de resucitar
una ley muerta y de encuadrar
dentro de la Constitución de la
República una ley anulada por in-
constitucional, cuando en realidad
la publicación del reglamento no
era más que la reiteración de la
rebeldía de la Generalidad.

Serán, pues, las Cortes las que
en definitiva deberán declarar si
en España deben o no cumplirse
las leyes, o algo que está por en-
cima de ellas, que son las sentencias
del Tribunal de Garantías.

Para terminar, a tí me dirijo,
opinión pública española, para
que por medio de tus representa-
tes en las Cortes falles en definiti-
va el pleito y digas si deben pro-
clamarse vencedores los que, co-
locándose en franca rebeldía, nie-
gan la eficacia del Tribunal de Ga-
rantías, o si han de ser los labra-
dores que, pidiendo estrictamente
el cumplimiento de la ley, defien-
den y exigen la aplicación de la
sentencia del Tribunal de Garan-
tías, al grito de viva España.

El Presidente del Instituto Agrí-
cola Catalán de San Isidro, José
Cirera Volta.

COMENTARIOS LEVES

El hombre que se reía de la política

Sobre la cara de ese hombre ex-
cepcional ha pasado, como señal
de torpe caida, la mano del arre-
pentimiento. Si contempáls con
los ojos de la imaginación, pues
los otros no alcanzan a vislumbrar
los seres nacidos al calor de la ilu-
sión, lo que se compaña en mos-
trarnos como causa de su desati-
no, os veréis obligados, a seguida,
a tener por un majadero. Hablan-
do consigo mismo, como si le ator-
mentara el temor de un vago e in-
aplazable castigo, anda por el ca-
mino de la vida con la mirada fija
en el horizonte de la duda, y sería

en vano que tratáseis de prodigarle
palabras de aliento, pues desde ha-
ce algún tiempo desatiende el con-
sejo que se le ofrece.

Mas, por ventura, ¿no oís su voz?
Si habla de política. ¡Por Dios,
no os alarméis! No es el pobre
hombre—¿por qué lo tratamos con
tamaño severidad?—un orador que
en esa su peroración al auditorio
desconocido, haga alarde de una
oratoria apasionada y vehemente;
antes al contrario, amargado por
el dolor de su preocupación, ape-
nas si le quedan ánimos para ha-
blar, y por ello no hallaréis nadie

que le haga pizca de caso. Porque no cabe duda que será temible la persona que, a la luz de la política, con su oratoria inflamada por el cortocircuito de dos ideas disparadas, supiere encender el entusiasmo de gran número de oyentes; pero, en el presente caso, ante quien no se halla capacitado — para qué vamos a engañarnos? — para coordinar sus pensamientos, no obstante ser éstos verdades como templos, decidme, por favor: ¿qué miedo cabe de que se venga el mundo abajo con sus prédicas y lamentaciones?

De ahí la tristeza que inspira ese hombre — descubramos ante la sbercerdad de su arrepentimiento — que se reía de la política. No inquirió jamás en su vida porque nunca se detuvo a meditar sobre sus actos, el mal que pudiera traer aparejado esa risa suya, tan fuera de lugar, que no se apiadaba de nadie, haciendo objeto de sus burlas a todos los que en el negocio público intervinieren y teniendo siempre, en la punta de la lengua, la frase molesta y socarrona para los que acudían a los lugares en que la política — ¡ja, dichosa política! — estuviera de por medio.

Durante mucho tiempo — sus destinos no tenían límite — no hubiera más que eso: reírse de la política. Más, ¿qué casa pagó su risa? ¿No sabéis por qué? Lo digo sin compasión: porque ahora pudo comprobar, cuando su cuerpo — y su alma — permanece exhausto por los esfuerzos que con anterioridad hiciera para reírse a su gusto, que algo de culpa tiene en el hecho de que en política no vayan las cosas como Dios manda; que bien pudiera darse el caso de que fuera su risa — ¡que en mala hora brotara de sus labios envenenado! — la causa de que, como principio categórico jamás bacion de sus ojos, la triste coigadara de sus lágrimas.

Callad un momento: no se oye, es cierto, el tintineo de su risa insoportable. Pero no creáis que ese hombre, aturcido por la sospecha de que sean debidos a culpa suya los males que estamos padeciendo, haya creído que debía eliminarse de entre los hombres cuerdos y equilibrados, pues hubiese sido la más formidable burla que del mundo se hiciera al través de los siglos, sólo que, comprendiendo ahora el mal que su risa despertara, se apresura a cerrar, con el tapón de la lucidez, el tubo de su risa desbordante.

Ya lo véis: ¡qué estúpida incompreensión era de reírse de la política! No hagamos a ella objeto de nuestras risas, y continuemos resignadamente nuestro paso por la vida, sin dejarnos conquistar por los ojos fascinadores de la política que es como si hablásemos de la única manera de no tomarla a broma.

E. RODRIGUEZ MIJARES
(De «Diario de Barcelona».)

De Ciudadela

Crónica de la semana

No podemos menos de comenzar nuestra crónica con lo más sensacional, con la huelga general de hoy.

Ya ayer se habló de ello, pero, al parecer, no se tomaron todas las medidas que se debían, y la huelga ha sido un hecho. La autoridad gubernativa prohibió el mitin anunciado en el local de la Federación Obrera, pero, ello no obstante, el mitin se dió en plena calle y se dieron pocas barbaridades y se acordó ir al paro, sin que nadie les molestara.

A las primeras horas de hoy han empezado las coacciones que han durado toda la mañana, con gran desprestigio para la autoridad. Han obligado a parar a todos, aún a los particulares en sus casas, y aún han tratado de que cerraran sus puertas los estancos y farmacias, asegurando que esta tarde no saldrían los auto correos. Han sido unas horas de confusión y de vergüenza, horas que no debieran transcurrir ni hubieran transcurrido de haber sido la autoridad más precavida y más enérgica desde el primer momento. La gente de orden decía: ¿Dónde está la autoridad? ¿Por qué no se garantiza la libertad de trabajo? Al par que el Comité de la huelga se las daba de árbitro de la situación y daba órdenes terminantes.

En las primeras horas de la tarde llegaba a la sección de guardias de Asalto; se ha publicado un bando enérgico y parece que renace la calma. Se han practicado varias detenciones y parece que se practicarán otras. Patrullan los de Asalto, la Guardia Civil y fuerzas de Carabineros. Aunque el movimiento parece dominado de momento, se temen represiones para esta noche.

¿Motivos de la huelga? Parece que es la falta de trabajo. No queremos enjuiciar el pretexto, pues nos llevaría muy lejos. Lo que sí queremos exteriorizar es nuestro sentimiento por el desprestigio de Ciudadela debido en parte, quizá, a la falta de energía desde un principio, máxime cuando los movimientos están anunciados de antemano.

—En el Seminario, terminó la segunda tanda de Ejercicios Espirituales para el Clero.

Está abierta la matrícula del nuevo curso, cuya apertura tendrá lugar, con las solemnidades de costumbre, el próximo día 5.

—Salieron el domingo para Zaragoza, con objeto de asistir a la Semana Social que se está celebrando estos días, el Rlo. don Francisco Catalá, Pbro. y dos jóvenes obreros. A estos dos jóvenes se les ha costado el viaje mediante una suscripción abierta a este fin por «Acción Ciudadana».

—Un desagradado suceso se registró el domingo. Estando cazando en la finca «Son Sintes» dos amigos, tropezó uno de ellos con una mala fortuna que se le disparó su escopeta, hiriendo a su compañero en el pecho. El herido, que se llama Antonio Mascaró, fué trasladado al Hospital, donde se le practicó la debida cura, apreciándose una herida grave que le interesa el pulmón izquierdo. Al escribir estas líneas el herido continúa grave.

EL AMIGO PACO.

2-X-934.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Francisco de Asís, fundador; Pedro, ob.; Cayo, Fausto, Eusebio, pb.; Queremón, Lucio, des.; Marcos, Marciano, mártires; Petroto, ob.; Aureo, virger; Hieroteo, cf.

La misa y oficio divino de hoy es de San Francisco de Asís, fundador, con rito doble mayor y color blanco.

EXPOSICION DIARIA

De seis a siete de la tarde en la iglesia de la Virgen de la Medalla Milagrosa, de la calle Cos de Gracia.

NOTICIAS

Mañana a las siete habrá en la iglesia parroquial de Santa María, la Misa de Comunión general reparadora propia de los primeros viernes de mes especialmente para Celadores y socios del Apostolado de la Oración.

Después de la Misa se practicará el ejercicio acostumbrao exponiéndose el Santísimo Sacramento.

—A las 8 se celebrarán Misas de Comunión por ser primer viernes, en la iglesia ayuda parroquia de la Concepción y en la del Asilo de la calle de San Fernando.

—La Hora Santa a cargo de las Marías de los Sagrados Calvarios, tendrá lugar el presente mes mañana viernes en la Iglesia del Asilo Calabria de la calle de San Juan, empezando a las 6 y media de la tarde.

CASA PARA VENDER

En Bintanculet número 27. Informes en San Luis, Pou Nou número 61. 1-5

Exploradores de España

Agrupación de Mahón

Se les convoca a una reunión que se efectuará mañana viernes, 5 del corriente, a las 18:30, en el local social, para la organización de las excursiones.

Mahón 4 Octubre 1934 — Francisco Seguí.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento 1.º Octubre de 1934 de las DEUDAS INTERIOR, EXTERIOR y AMORTIZABLE, libre de impuestos.

También descontamos los cupones de otros valores siempre que su importe líquido nos sea conocido.

SOLAMENTE POR 15 DIAS
Grandes Rebajas en Calzados
“EL PINGÜINO”
Calzado señora a 10, 12 y 15 pesetas par
EN CALZADOS PEQUEÑOS
PRECIOS INCREIBLES
DOCTOR ORFILA 39

CONTABILIDAD

TENEDURÍA DE LIBROS

CÁLCULO MERCANTIL

Curso teórico-práctico bajo la dirección de
DON DIEGO PRETUS ESCUDERO

Inauguración: 16 Octubre.

Se reciben inscripciones en el BANCO HISPANO AMERICANO

9.7469 115

CRÓNICA

Sucesos lamentables

Ayer y al igual que en días anteriores, al salir los obreros empleados en la fábrica Codina un numeroso grupo de niños y mujeres en manifestación increparon a los obreros dando lugar a la intervención de los guardias de Asalto que procedieron a detener a un joven que después fué puesto en libertad.

Ante la nota que en otro lugar de este número publica la digna autoridad gubernativa, nos abstemos de todo comentario.

Oiga la maestría de los QUINTERO en EL AGUA EN EL SUELO

De viaje

Esta mañana y a bordo del vapor «Rey Jaime II» han llegado el capitán de Infantería don José Palmer Moli y señora; don José P. Llop; el concejal de este Ayuntamiento don Cristóbal Tomás y señora; y don Francisco Catchot y señora.

Una nota del Delegado del Gobierno

La Delegación del Gobierno nos ha facilitado para su publicación la siguiente nota:

«Con motivo de un conflicto planteado en una fábrica de esta ciudad, se han producido durante estos últimos días manifestaciones callejeras en las que toman parte, sin dudar con el propósito de dificultar la actuación de la fuerza encargada de mantener el orden público, gran número de mujeres y niños de corta edad. Estos hechos han dado ya lugar a incidentes desagradables motivados por la contumacia de los manifestantes en llevar a la calle una cuestión, cuyo arreglo debe buscarse en todo caso dentro de la legalidad y no por medio de agitaciones y de perturbaciones siempre lamentables y siempre peligrosas.

Dejando aparte el concepto que ha de merecer a todos los ciudadanos sensatos la conducta de quienes utilizan a las mujeres y a los niños para esta clase de actos, el Delegado del Gobierno se cree en el deber de advertir que los agentes de la autoridad, en cumplimiento de lo que dispone la Ley de Orden Público, disolverán los grupos enérgicamente, y que además se exigirá a los padres o tutores de los niños que tomen parte en esos hechos las responsabilidades que la Ley exige. Es de suponer que esta advertencia, inspirada en el deseo de evitar posibles sucesos que todos tendríamos que sentir, bastará para que la fuerza pública no se vea precisada a emplear la violencia para disolver estas manifestaciones terminantemente prohibidas en toda ocasión, pero con mayor motivo ahora en virtud de estar declarado el estado de alarma.»

JAIMÉ PLANAS Y SUS DISCOS VIVIENTES

La orquesta cumbre en sus más notables creaciones. Los maestros del arte, del ritmo y de la originalidad.

Llegada de guardias de Asalto

Esta mañana y a bordo del vapor correo «Rey Jaime II», han lle-

gado diez guardias de Asalto de la sección que ha sido destinada de plantilla en esta ciudad.

La huelga de Ciudadela

Según noticias que nos han sido facilitadas esta mañana, en Ciudadela ayer no se alteró el orden y es de suponer que hoy la tranquilidad era absoluta en aquella ciudad.

«Nuestra Hoja»

Hemos recibido el boletín «Nuestra Hoja», órgano del Patronato de San Juan Bautista de la Salle, de Alayor, que contiene interesante sumario.

Agradecemos el envío.

Denuncias

Por la Guardia Civil del puesto de Mahón han sido denunciados un vecino de San Cristóbal y otro de Ciudadela, por conducir una bicicleta careciendo de permiso de circulación y el otro un ómnibus de viajeros sin llevar la luz posterior encendida, infringiendo los artículos 137 y 5.º del Reglamento de Circulación Urbana e Interurbana respectivamente.

Números premiados

En el sorteo celebrado en Madrid el 1.º del corriente han obtenido premio de trescientas pesetas los billetes números 8717 y 16261, des pachados en la Administración de Loterías número 1 de la calle de Fernán Galán a cargo de D. Francisco Pons.

También han obtenido premio de trescientas pesetas en dicho sorteo los billetes números 3957, 9015, 18474, 18587, 27561, 32408 y 32618, que se expendieron en la Administración número 2 de esta localidad a cargo de don Miguel Alejanire (estanco de la calle Pintor Calbo).

EL AGUA EN EL SUELO

Orgullo del cinema español.

NOTICIAS MARITIMAS

A primeras horas de la mañana de hoy ha llegado a nuestro puerto procedente de Barcelona conduciendo 59 pasajeros, balija y 153 toneladas de carga general, el vapor correo «Rey Jaime I», al mando del capitán don José Calsés Clar.

El «Rey Jaime II» saldrá esta tarde a las siete para Barcelona.

—Procedente de Barcelona y Ciudadela, ha llegado esta mañana el motovelero «Carmen Pico».

—Con rumbo a Port de Doux, ha zarpaado hoy el vaporcito francés «Gyspert» remolcando dos gán-guiles que formaban parte del tren de dragado.

SEÑORAS: EL GAS, EL GAS Y EL GAS

NO LO DUDEN!

Se impone sobre todas las calificaciones. Comodidad, limpieza y economía. Grandes facilidades de pago. Alquiler de instalaciones con hornillos dos fuegos a una peseta mensual.

Le informarán en las oficinas de la Sociedad, Plaza de Pablo Iglesias, 19.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 3 a las 18

El Presidente en Palacio

A las diez de la mañana llegó a Palacio el Presidente de la República señor Alcalá Zamora.

Gil Robles visita a Lerroux

A las nueve treinta el jefe de la C. E. D. A. señor Gil Robles salió de su domicilio dirigiéndose al de don Alejandro Lerroux para celebrar la anunciada conferencia.

Al llegar al domicilio del jefe radical don José M.ª Gil Robles, los periodistas le abordaron acortándole a preguntas.

Manifestó el señor Gil Robles que creía que la solución de la crisis sería cuestión de horas.

Insistieron los periodistas, y el jefe de la C. E. D. A. dijo que nada podía añadir hasta tanto no hubiera hablado con el señor Lerroux.

¿Participará la C. E. D. A.?

Después de la entrevista los periodistas preguntaron al señor Lerroux si la C. E. D. A. formaría parte del Gobierno que se iba a constituir.

El señor Lerroux eludió una contestación categórica.

Se entrevista con Martínez de Velasco

El señor Lerroux se entrevistó después con el jefe del partido agrario señor Martínez de Velasco.

Después de esta entrevista, se ha sabido que Martínez de Velasco ha ofrecido que su partido participará en el Gobierno.

Melquistas prestará apoyo

El señor Lerroux conferenció después con don Melquistas Alvarez.

La entrevista de los señores Lerroux y Alvarez (don Melquistas) duró más de media hora.

El jefe del partido radical informó a los periodistas diciéndoles que el partido liberal demócrata de don Melquistas participará en el Gobierno.

Lerroux a Palacio

Después de las anteriores entrevistas, el señor Lerroux salió de su domicilio y subió al automóvil, dió orden de ser conducido a Palacio.

Eran ya cerca de la una de la tarde cuando el señor Lerroux llega a Palacio para dar cuenta al señor Alcalá Zamora de las gestiones realizadas.

El Gobierno que se formará

El señor Martínez de Velasco hablando con los periodistas, ha manifestado que parece que se trata de formar un Gobierno a base de los radicales y con la colaboración de la C. E. D. A., agrarios y liberales demócratas.

Manifestaciones del señor Lerroux

A la una y cuarto salió de Palacio el señor Lerroux, manifestando a los periodistas que había dado cuenta al señor Alcalá Zamora de las gestiones realizadas.

Añadió don Alejandro que esta tarde continuará las gestiones y que anochecho volverá a ver al Presidente para presentarle la lista del nuevo Gobierno o ampliar las consultas.

Las gestiones, anunció el señor Lerroux, que las continuará en su domicilio donde le visitarán aquellas personas, cuya consulta estime necesaria.

El ministro dimisionario señor Rocha

El ministro de Marina dimisionario señor Rocha almorzó con el jefe del partido radical señor Lerroux.

A la salida del almuerzo, el señor Rocha manifestó a los periodistas que las dificultades de exámenes para formar Gobierno es por la natural discusión en el acoplamiento de carteras.

Confirmó que a última hora de la tarde el señor Lerroux llevaría al señor Alcalá Zamora la lista del nuevo Gobierno.

Madrid 3 a las 22.

Las palabras del señor Rocha

Como decíamos en la anterior conferencia, el ministro de Marina dimisionario almorzó con el señor Lerroux.

A las 3:30 abandonó el domicilio del jefe radical el señor Rocha, diciendo a los periodistas que no había dificultades para la formación de Gobierno, aparte el natural embarazo por el acoplamiento de carteras.

Añadió que a las cuatro recibiría el señor Lerroux determinada

visita y que a las cinco iría al domicilio del señor Gil Robles donde el señor Lerroux regresaría a su casa.

Más tarde visitaría don Alejandro en Palacio al señor Alcalá Zamora.

¿Habrá lista en el Gobierno?

Los periodistas preguntaron al señor Rocha si llevaría Lerroux a Palacio la lista del Gobierno.

Contestó el señor Rocha afirmativamente.

Interrogáronle después los periodistas acerca de si en el Gobierno que ha de formarse figurarían ministros sin cartera.

El señor Rocha eludió una respuesta categórica, pero por el tono que usó, quiso significar que los habría.

No se refundirán los Ministerios de Marina y Guerra

Finalmente manifestó el señor Rocha que no cree que se refundan ahora los Ministerios de Guerra y Marina en un Ministerio de Defensa Nacional, a pesar de ser éste un desiguato de Lerroux que se trataría en todo caso en Consejo de ministros.

Interrogado si continuaría en el Ministerio de Marina, manifestó que estaba por entero a disposición del señor Lerroux, su jefe político y que de desempeñar a gusa cartera, preferiría y agradecería seguir en Marina.

Le llaman para ofrecer una cartera

A las cuatro de la tarde llegó al domicilio del señor Lerroux el presidente dimisionario don Ricardo Samper.

Los periodistas inquirieron con objeto de su visita al jefe del partido radical, manifestando el señor Samper que el señor Lerroux le había llamado para ofrecerle una cartera.

Llegada del Sr. Marraco

Luego llegó al domicilio del jefe radical el ministro de Hacienda dimisionario señor Marraco.

Manifestó a los periodistas que las dificultades surgidas eran las significantes y se reducían al acoplamiento de algunas carteras.

Hicieron los periodistas la pregunta de si en el Gabinete que formara figuraría algún ministro sin cartera, dando a entender el señor Marraco que sí los habría.

Creo añadió, que hoy habría Gobierno, por estar en perfecto acuerdo Lerroux y Gil Robles.

La cartera

A las 5:05 abandonaron el domicilio del señor Lerroux los señores Samper y Marraco.

Este último dijo que había puesto a disposición de su jefe político la cartera de Hacienda.

Creía que esta noche habría Gobierno, pues faltaban únicamente pequeños detalles que ultimaría Lerroux con Gil Robles.

Los radicales y las carteras

Añadió el señor Marraco en su conversación con los periodistas que las carteras de Guerra, Marina y Gobernación las desempeñarían los radicales.

Salazar Alonso continuará en el Ministerio de la Gobernación y en Hacienda.

Dijo que habría un ministro sin cartera.

Interroaba el Sr. Marraco cuantas carteras desempeñaría la C. E. D. A.

A conferencia con Gil Robles

Momentos después el jefe radical señor Lerroux abandonó su domicilio para dirigirse al de don Gil Robles.

Manifestó a los periodistas que ultimaba las gestiones con el señor Gil Robles.

Luego anunció que se dirigía al domicilio del señor Alcalá Zamora.

Una u otra llevará

Los periodistas preguntaron al señor Lerroux si el visitar al Presidente de la República llevaría la lista del nuevo Gobierno.

—Una u otra llevará — contestó el señor Lerroux.

A las seis de la tarde llegó el señor Rocha al domicilio del señor Lerroux.

Manifestó a los informadores que quedó con Lerroux que regresaría a las seis, y cumplió lo ofrecido.

Rocha pidió noticias a los informadores.

...que al parecer...
 ...dijo el señor...
 ...del interior del...
 ...del señor Lerroux...
 ...de radicales?
 ...después acudieron al...
 ...Lerroux y más tarde...
 ...de la Gobernación...
 ...Alonso...
 ...se extrañaron de...
 ...concurriera a...
 ...de la Gobernación...
 ...había citada alguna...
 ...de radicales...
 ...completa...
 ...Alonso...
 ...pregunta...
 ...Lerroux...
 ...inquirió un...
 ...de radicales...
 ...completa, con...
 ...Alonso...
 ...periodista insistió: Nos di...
 ...de Marraco que continúa...
 ...en el Ministerio de Go...
 ...lo ignoraba...
 ...no habrá lista...
 ...después de salir del do...
 ...Lerroux el ministro de Guerra...
 ...se refirió a los periodistas...
 ...había una visita, y con...
 ...creta que sí, que iría a...
 ...señor Alcalá Zamora...
 ...un Ministerio de Gu...
 ...Nacional, a pe...
 ...de Lerroux...
 ...de no...
 ...El señor Lerroux...
 ...a Palacio...
 ...salto de su domicilio...
 ...Lerroux para dirigirse a...
 ...los periodistas: No trisgo...
 ...por surgir nuevas dificulta...

des, de las cuales, daré cuenta al señor Alcalá Zamora reanudando luego las gestiones.
 Le preguntaron los periodistas si habría lista a la salida y repicó: Lo ignoro.
 A las 7:45 salió el señor Lerroux de Palacio.
 No hay lista, dijo. Cambié impresiones con el señor Alcalá Zamora dándole cuenta de las últimas gestiones, en las que logré reducir las últimas dificultades.
 Me voy a casa, añadió, para ultimar las gestiones.
 Acaso de no dar la lista esta noche a las diez, la daría mañana a primera hora.

No saldría del hotel
 Los periodistas lograron conversar telefónicamente con el ministro de Marina señor Rocha que se hallaba en el domicilio del señor Lerroux.
 Manifestó el señor Rocha que el jefe radical no saldría por la noche de su hotel hasta mañana por la mañana a primera hora.

Martínez de Velasco, ministro sin cartera
 Según nuestras noticias, Martínez de Velasco, jefe de los agrarios, es una de las personalidades políticas que pasarán a formar parte del Gobierno como ministro sin cartera.

Las noticias que circulan
 Otra de las noticias que circulan es que el señor Cid dejará la cartera de Comunicaciones para ocupar la cartera de Industria y Comercio.
 También se dice que don Cirilo del Río continuará desempeñando la cartera de Agricultura.
 Espérase que esta noche queda constituido el nuevo Gobierno orillando algunos pormenores a los que no se puede calificar de dificultades.

La crisis no afecta a Gobernación
 A las 8:30 salió el ministro de la Gobernación señor Salazar Alonso del hotel del señor Lerroux.
 Ejudió el ministro las preguntas de los informadores.
 Estos insistieron preguntándole si les podía decir algo de la crisis.
 Contestó: La crisis no afecta a Gobernación.

Tranquilidad absoluta en toda España
 El ministro de la Gobernación señor Salazar Alonso recibió a los periodistas esta madrugada, manifestándoles que la tranquilidad era absoluta en toda España.

Rumores de disturbios desmentidos
 A preguntas de los informadores de prensa que dieron cuenta de los rumores que circulaban por Madrid, afirmando que en los barrios extremos se habían producido sucesos y alteraciones de orden, contestó el ministro que los rumores eran inexactos.

putados autonomistas valencianos para que participara del Gabinete el señor Lucía, jefe de la derecha regional valenciana.
 Añadió el diputado en cuestión que la creencia de Martínez de Velasco era de que esta noche habría solución, formándose un Gobierno presidido por Lerroux y en el que figuraría Martínez de Velasco como ministro sin cartera.

Gobierno probable
 A última hora se daba como probable el siguiente Gobierno:
 Presidencia.—Lerroux.
 Gobernación.—Salazar Alonso.
 Estado.—Rocha.
 Guerra.—De no ser Lerroux, Samper.
 Hacienda.—Marraco.
 Obras Públicas.—Guerra del Río.
 Trabajo.—Eloy Vaquero.
 Industria.—Samper.
 Instrucción.—Villalobos.
 Comunicaciones.—Cid.
 Justicia.—Anguera de Sojo.
 Agricultura.—Un cedista, cuyo nombre se ignora.

El sumario por el alijo de armas
 El juez especial que entiende en el sumario por el alijo de armas, ha tomado esta mañana nuevamente declaración al comandante Sarabia y al hacendado de Huelva señor García Leaniz.
 Mañana seguirá declarando.
 Al mismo juez le han informado los peritos sobre el hallazgo de armas y bombas en el ferrocarril de Málaga a Córdoba.
 El juez ha pedido a los Bancos de Madrid que le digan quienes trajeron más de cien mil pesetas de los días 5 al 7 de Julio del corriente año por creerse que en dichos días Echevarrieta pagó al Consorcio de Industrias Militares la primera letra para que le entregaran las armas.
 El juez señor Alarcón ha decretado el procesamiento del portugués Dos Santos.
 Amplia la indagatoria cerca de Echevarrieta y el portugués Alfonso Castro.
 Ha tenido lugar un careo entre Echevarrieta y el gerente de «La Voz» Luis Guzmán.
 Se ignoran los resultados.

Madrid 4 a las 3.

Ni en los partes de la Policía, ni en las noticias que se tenían en el Ministerio se acusaba la menor anomalía.
 De todas formas, añadió, el Gobierno tiene adoptadas las precauciones necesarias y todo está previsto.

La radio intervenida?
 Un periodista preguntó al ministro si la Radio Madrid había sido intervenida.
 No, contestó. Es sencillamente que el Gobierno cree que el diario hablado y la palabra, es un medio de difusión exactamente igual al del periódico.
 Estima por tanto que debe someterse a iguales normas que a la prensa y mientras se señale el cauce jurídico a seguir se le ha dicho las reglas a que debe someter sus audiciones.

Complicaciones en la solución
 Parece que a última hora han surgido complicaciones o dificultades en el acoplamiento de las carteras por los deseos expresados por una personalidad de la República para que sea ministro el Director del Banco de España señor Zabala.

Un mensaje a Cambó
 Esta noche el señor Lerroux envió un emisario al señor Cambó que se hospedaba en el Hotel Madrid lamentando la imposibilidad de incluir un liguero en el nuevo Gobierno.

Dos sin cartera
 Es seguro que en el nuevo Ministerio habrá dos ministros sin cartera que serán los señores Pita Romero y Martínez de Velasco.

El Gobierno que facilita el señor Rocha
 El último en abandonar el domicilio de Lerroux fué el señor Rocha, quien dijo que creía que se formaría el siguiente Gobierno:
 Presidencia.—Lerroux.
 Estado.—Samper.
 Gobernación.—Salazar Alonso.
 Hacienda.—Marraco.
 Marina.—Rocha.
 Obras.—Guerra del Río.
 Trabajo.—Anguera de Sojo.
 Industria.—Cid.
 Instrucción.—Villalobos.
 Comunicaciones.—Eloy Vaquero.
 Justicia.—Aizpun.
 Agricultura.—Jiménez Fernández.

Manifestaciones en Barcelona
 Barcelona.—A las ocho de la noche en la plaza de Cataluña numerosos grupos de Alianza Obrera se manifestaron sin autorización.
 Al oír un toque de corneta que partió de una casa de aparatos de radio, dispersáronse.
 Rechicéronse seguidamente, ostentando cartelones contra el fascismo.
 La Policía dió una carga disolviéndolos.
 Hay cuatro detenidos.

Más tarde otra manifestación en las Ramblas fué disuelta por la Policía.
 Han sido detenidos 42 sujetos pertenecientes a la F. A. I., por celebrar una reunión clandestina.
 PRENSA ASOCIADA.

ESTADÍSTICA
 MATADERO

Reses sacrificadas con su peso en canal y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 20 de Septiembre

1 ternera, 87 kilos, Estancia Bl nichems.
 1 ternera, 90, San Carlos.
 1 ternero, 85, Libertó Vey.
 1 idem, 156, Miquel de Turret.
 1 idem, 122, Lamu Marc de Trebecunet.
 1 ternero, 88, Vergé Bleuet.
 1 ternero y 1 vaca, 221, Vergé del Bon Jesús.
 4 corderos, 26, Bartolomé Trinidad.
 1 cordero, 12'500, Benito Pons de Buiquerrell.
 1 cordero, 10, Santa Magdalena.
 2 idem, 22, Noria Nove.
 2 idem, 20, Casulá San Lluis.
 1 idem, 15, Santa Ana.
 5 idem, 58'500, Biniet Vey.
 2 idem, 14, Guillerme Sintes.
 2 idem, 17, Cusi.
 1 cabra, 14, Juan Llopis.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

CASINO DEL CONSEY
 a las 6:30.—Gran Sesión Popular.—Entrada única, 0'50

EL DESFILADERO DE LA MUERTE
 COW-BOYS SONOROS por el gran atleta BUDDY ROSEWELT

HOOP-LA
 nueva creación de CLARA BOW en el CINE S'NORO.—Producción «FOX»

ALON TRIANON
 JUEVES.—Tarde a las 6:30.—SESION DE MODA

SU ALTEZA LA VENDEDORA
 Principales intérpretes: MARIA BELL y ALBERT PREJ'AN

SALON VICTORIA
 (ÚNICAMENTE ESPECTÁCULOS DE CALIDAD)

HA FUGADO UN PRESO!
 SABADO: a las 6:30 (Gran Moda), y noche a las 9:45

CUATRO PRINCIPAL.- EMPRESA "COLISEUM"
 Sábado 6 de Octubre de 1934.—A las 9:45

EL HOMBRE Y EL MONSTRUO
 Por FE EDRIC MARCH y M. HOPKINS

EL HOMBRE Y EL MONSTRUO
 Sesiones a las 4:45 y 9:45.

EL HOMBRE Y EL MONSTRUO
 Sesiones a las 4:45 y 9:45.

EL HOMBRE Y EL MONSTRUO
 Sesiones a las 4:45 y 9:45.

EL HOMBRE Y EL MONSTRUO
 Sesiones a las 4:45 y 9:45.

EL HOMBRE Y EL MONSTRUO
 Sesiones a las 4:45 y 9:45.

La animación en el Congreso
 Esta tarde la animación en los pasillos del Congreso ha sido algo verdaderamente extraordinario.
 Formáronse infinidad de corrillos y en todos ellos se comentaban las incidencias de la crisis, dándose soluciones para todos los gustos.

Un veto al señor Lucía?
 A uno de los miembros de la minoría agraria le oímos decir que una de las principales dificultades para Lerroux formar Gobierno estibaba en la oposición de los di-

Tranquilidad absoluta en toda España
 El ministro de la Gobernación señor Salazar Alonso recibió a los periodistas esta madrugada, manifestándoles que la tranquilidad era absoluta en toda España.

Rumores de disturbios desmentidos
 A preguntas de los informadores de prensa que dieron cuenta de los rumores que circulaban por Madrid, afirmando que en los barrios extremos se habían producido sucesos y alteraciones de orden, contestó el ministro que los rumores eran inexactos.

Un veto al señor Lucía?
 A uno de los miembros de la minoría agraria le oímos decir que una de las principales dificultades para Lerroux formar Gobierno estibaba en la oposición de los di-

Un veto al señor Lucía?
 A uno de los miembros de la minoría agraria le oímos decir que una de las principales dificultades para Lerroux formar Gobierno estibaba en la oposición de los di-

Un veto al señor Lucía?
 A uno de los miembros de la minoría agraria le oímos decir que una de las principales dificultades para Lerroux formar Gobierno estibaba en la oposición de los di-

Un veto al señor Lucía?
 A uno de los miembros de la minoría agraria le oímos decir que una de las principales dificultades para Lerroux formar Gobierno estibaba en la oposición de los di-

Un veto al señor Lucía?
 A uno de los miembros de la minoría agraria le oímos decir que una de las principales dificultades para Lerroux formar Gobierno estibaba en la oposición de los di-

Un veto al señor Lucía?
 A uno de los miembros de la minoría agraria le oímos decir que una de las principales dificultades para Lerroux formar Gobierno estibaba en la oposición de los di-

Un veto al señor Lucía?
 A uno de los miembros de la minoría agraria le oímos decir que una de las principales dificultades para Lerroux formar Gobierno estibaba en la oposición de los di-

Un veto al señor Lucía?
 A uno de los miembros de la minoría agraria le oímos decir que una de las principales dificultades para Lerroux formar Gobierno estibaba en la oposición de los di-

Un veto al señor Lucía?
 A uno de los miembros de la minoría agraria le oímos decir que una de las principales dificultades para Lerroux formar Gobierno estibaba en la oposición de los di-

Un veto al señor Lucía?
 A uno de los miembros de la minoría agraria le oímos decir que una de las principales dificultades para Lerroux formar Gobierno estibaba en la oposición de los di-

Un veto al señor Lucía?
 A uno de los miembros de la minoría agraria le oímos decir que una de las principales dificultades para Lerroux formar Gobierno estibaba en la oposición de los di-

COTIZACIONES
 Crédito Mercantil de Menorca

MAHON

Bolsa de Barcelona del día 3 de Octubre de 1934

Amort. 5 por 100 A. 1920	95'80
Id. 5 id. B. id.	95'55
Inter. 4 id. A.	71'00
Id. 4 id. B.	71'00
Amort. 5 id. A. 1917	92'00
Id. 5 id. B. id.	91'95
Id. 5 id. A. 1927 H.	100'50
Id. 5 id. B. id. lib.	100'30
Exter. 4 id. A.	88'25
Id. 4 id. B.	87'75

Obligaciones Norte Prioridad

Alcantes 3% 1.ª hipoteca	50'25
Céd. B. Hip. de España 4%	48'50
» » » » 5%	94'00
» » » » 6%	101'60
Francos cheque Paris	48'45
Liras id. Roma	63'20
Dollars id. New-York	7'33
Libras id. Londres	36'10
Reichmarks id. Berlin	2'95

MONEDAS DE ORO

Alfonsinos	239'00
Onzas y sus fracciones	239'00
Isabelinas	240'00

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 393

—En las condiciones en que te hallas, ¿no crees que serías una carga para tu esposa?
 —Tienes razón.

—¿Crees que sería justo ni digno que fueras a su lado, para vivir a expensas de su trabajo?
 —¡Oh, no, de ningún modo!

—Ya que no puedes ofrecerle la fortuna que has derrochado, ya que no dispones de medios para mejorar su situación, lo menos que debes hacer es no agravarla.

—Dices bien.
 —Creo, por lo tanto, que no puedes ni debes presentarte a tu esposa hasta que, como ella, cuentes con un medio honrado y seguro, aunque modesto, de ganarte la vida.

Estas razones eran tan lógicas y tan razonables, que Valentín no intentó siquiera refutarlas; al contrario, dijo a su amigo:

—Te agradezco que me indiques lo que yo en mi ofuscación no acertaba siquiera a ver. Tu observación es muy justa y atañe tanto a mi conciencia como a mi dignidad. ¡Vivir a expensas de Marta! ¡Que vergüenza! Es una cosa en la que no había pensado.

—Ella trabajaría, de seguro, muy gustosa para tí, como trabaja para su hijo—repuso Héctor.

—Así lo supongo; pero yo no puedo ni debo consentirlo.

—Lo estoy.

SECCION DE ANUNCIOS

EDITORIAL CASTRO, S. A.

Capital social: 3.000.000 de pesetas. Completamente desembolsado
SOCIO DE LA CAMARA DEL LIBRO Y DEL SINDICATO E. L. E.
Calle Agueda Diaz, 5. - Carabanchel Bajo. - (Madrid)

LIBRERIA GENERAL

tenemos las mejores obras de los famosos autores del género popular, M. Fernández y González y González y Frias, Antonio Contreras, etc. - En prensa Catálogo General, en el que figuran 256 obras populares, que se pueden adquirir por cuadernos, semanalmente, o completas y encuadernadas. - No concedemos créditos a libreros y corresponsales que no hagan pedidos mensuales, por insignificantes que sean.
Lea EL DIABLO EN PALACIO, EL GRAN TIRANO, LA AGONIA DE UN DESPOTA, JUAN JOSE, JUANA DE ARCO, POR EL AMOR DE UN HOMBRE, etc., y 300 más.
Las remesas se hacen dentro de las cuarenta y ocho horas de recibirse el pedido.

Pídase a librerías. Grandes descuentos a corresponsales y libreros. Pidan catálogo de novelas. Servimos todo cuanto se nos interese
NECESITAMOS CORRESPONSALES EN ESPAÑA Y AMERICA

FILOLOGIA	Ptas.
Benot (Eduardo). - «Aritmética general. Tres tomos en rama.»	50,00
Tres tomos en pasta.»	68,00
Benot (Eduardo). - «Sistema Métrico. Un tomo en tela. (Complemento de la Aritmética General)»	12,00
Benot (Eduardo). - «Errores en los libros de Matemáticas». (Véase Vallés).»	2,00
Benot (Eduardo). - «Diccionario de Ideas Afines». Un tomo en rama.»	60,00
En pasta.»	70,00
Benot (Eduardo). - «Diccionario de Acosantes y Consonantes». Un tomo en rama.»	34,00
En pasta.»	44,00
Benot (Eduardo). - «Arquitectura de las lenguas». Tres tomos en rama.»	56,00
En pasta.»	74,00
Benot (Eduardo). - «Proso- dia castellana y versificación». Tres tomos en rama.»	48,00
En pasta.»	66,00
Benot (Eduardo). - «Los duendes del lenguaje». Un tomo en rústica.»	7,00
En tela.»	9,00
Essex (Luis). - «Veinte lecciones de francés». Un tomo en 4.º, en rústica.»	5,00
Essex (Luis). - «Diccionario de Argot Francés». Un tomo en tela.»	4,00
Martínez Abellán. - «Diccionario General de Ortografía, Homología y Régimen». Tres tomos en 4.º, en pasta.»	70,00
Moreno de Torre. - «Apuntes prácticos y teóricos de Gramática francesa». Un tomo en rústica.»	2,50
Picatoste (F.). - «Diccionario Francés - Español y viceversa». Un tomo en 8.º.»	4,00
Picatoste (F.). - «Diccionario Popular de la Lengua Castellana». Un tomo en 8.º.»	4,00
Salazar y Quintana. - «Diccionario Latino-Español etimológico y viceversa». Un tomo en 4.º, en pasta.»	17,00
Salazar y Quintana. - «Método práctico del Idioma latino». (Sistema Benot). Dos tomos en 4.º, en tela.»	10,00
En pasta.»	12,00

HISTORIA (religiosa y profana).	Ptas.
A boraya (Padre). - «Historia del Monasterio de Yuste». Un tomo en 4.º, en rústica.»	5,00
Bermejo (L.). - «Fórticos de antaño». (Historia de la corte de Carlos IV). Dos tomos, rústica.»	4,00
Bermejo (L.). - «Curiosidades históricas». (Episodios históricos españoles). Un tomo en 8.º, en rústica.»	2,00
Bravo y Tudela. - «El Gran Apóstol». (Vida legendaria de San Pablo). Un tomo en 4.º, en rústica.»	3,00
Cerdañols-Montijano. - «Ensayo de fortificación arqueológica». Un tomo en 8.º, en rústica.»	3,50
Sandoval (A.). - «Historia de Santa Catalina de Siena». Un tomo en 8.º, en rústica.»	3,00
Soldevila (F.). - «Tres revoluciones». Un tomo en rústica.»	3,50
Tirado y Rojas. - «Leon XIII y España». Un folleto de 200 páginas, en rústica.»	1,00
Zancada (P.). - «Bodas reales». (El matrimonio de Don Alfonso XIII). Un tomo en 8.º, rústica.»	2,00

CIENCIAS EXACTAS. FISICAS Y NATURALES.	Ptas.
Alberti (Tomás). - «Propiedades y fabricación de cales y cementos». Un tomo ilustrado, rústica.»	12,00
Alberti (Tomás). - «Vías de comunicaciones». (Construcción F. C.).»	35,00
Briones Ferraro. - «España». (Estudio geográfico y estadístico). Un tomo en rústica.»	15,00
Cabello Aso (L.). - «Teoría artística de la Arquitectura». (Estética peculiar, práctica y general). Tres tomos, en rústica.»	12,00
Carracido (J. R.). - «Química orgánica». Un tomo en 8.º, en rústica.»	22,00
En pasta.»	23,00
García Velázquez. - «Manual del practicante, y del interno del hospital». En rústica.»	6,00
García Velázquez. - «Operaciones ineludibles y extracción de cuerpos extraños de las vías naturales». Un tomo en rústica.»	4,00
González y Fernández. - «Memorandum elemental de Zoología». Un tomo, en rústica.»	2,00
Lorenzo y Alsu. - «Tratado de Aritmética (para escuelas especiales)». En rústica, en 4.º, un tomo.»	2,00
Encuadernado.»	1,00
Méila Basallos. - «Sanccionamiento de poblaciones urbanas y rurales». En 4.º, en rústica.»	7,00
Méila Basallos. - «Administración de aguas potables	

en las poblaciones». En rústica.»	Ptas.
Méila Basallos. - «Problema sanitario de las viviendas en las grandes urbes (premiada)». Un tomo.»	4,00
Nicolau Gómez. - «La rabia en el perro». Un tomo.»	1,00
Panés (José María). - «Contabilidad mercantil y teneduría de libros».»	7,00
Pellico (Ramón). - «La Farmacia al alcance de todos». Un tomo en rústica.»	3,00
Príncipe Real de Baviera (don Luis F.). - «Nuevas investigaciones acerca de la etiología y patología de la pleuritis». Un tomo.»	3,00
Rapallo y Orts (A.). - «Manual teórico práctico del torero de faros». Un tomo, en rústica, ilustrado.»	24,00
Salazar Quintana. - «Elementos de Historia Natural». Un tomo en 4.º, en rústica.»	9,00
En pasta.»	12,00
Sloker de la Pola. - «Anatomía quirúrgica y traumatología encefal». En 4.º, en pasta.»	10,00
Torres y Martínez. - «Manual teórico práctico de partos». Un tomo.»	4,00
Torres y Martínez. - «La matrona». Un tomo, en rústica, adaptada al programa de practicantes.»	1,00
Valés (M. P.). - «Estudios filosóficos sobre la ciencia del cálculo. Errores en los libros de matemáticas». Un tomo, en tela. (Traducción por D. E. Rosat).»	21,00

Carracido (J. R.). - «La muceta roja». Un tomo.»	Ptas.
Cruz (Vicente). - «El jesuita». Un tomo.»	3,00
Cruz (Vicente). - «El cuarto Estado». Un tomo.»	3,00
De Las Heras (Dionisio). - «Madrid en la escena» (crítica teatral). Un tomo.»	3,00
Dicenta (Joaquín). - «De la batalla». Un tomo.»	3,00
Flores (A.). - «La histórica». Un tomo.»	3,00
Fraguas (J.). - «El estudiante». Un tomo.»	3,00
Fuente (Ricardo). - «De un periodista». Un tomo.»	2,00
García Cuevas (F.). - «La verdad cristiana». (Cartas a un librepensador). En 4.º, en rústica.»	5,00
Lastra y Jaio (V.). - «El pan nuestro» (novela). Un tomo.»	3,00
López Núñez (Juan). - «La salerosa» (novela). Un tomo.»	2,00
De López Bago. - «Colección de doce títulos». Un tomo.»	3,00
Lovelace. - «La Novicia». Un tomo.»	3,00
Ortega Munilla. - «Orgía de hambre» (colección de novelas cortas). En rústica.»	5,00
Palomero (Antonio). - «Versos políticos». Un tomo.»	2,50
Pérez (Felipe). - «Salud y pesetas». Un tomo.»	3,00
Pérez Mateos (E.). - «La tristeza del vivir» (crónicas y cuentos). Un tomo, en rústica.»	2,00
Prada (Gloria). - «Los labios rojos» (novela). Un tomo.»	2,00
Sánchez Enciso. - «Zarpa de hiena». Un tomo.»	2,00
Sava (Alejandra). - «Crimen legal» (novela). Un tomo.»	3,00
Sava (Alejandra). - «Noche» (novela). Un tomo.»	3,00
Vál (Luis de). - «Clase de leones» (novela).»	5,00
Vega Armentero (R.). - «El fango del boudoir» (novela). Un tomo.»	3,00
Vega Armentero (R.). - «La Venas Grandina» (novela). Un tomo.»	3,00
Vélez de Cueva. - «Reinar después de morir» (drama en tres jornadas). En rústica.»	2,00
Zalazone. - «El señor obispo» (novela). Un tomo.»	3,00
Zalazone. - «La sanguijuela» (novela). Un tomo.»	3,00

AUTORES EXTRANJEROS	Ptas.
Aubert (Carlos). - «Las novelas amorosas». Dos tomos con grabados, en rústica.»	3,00
Beraud (Henri). Premio Goncourt 1922. - «El viñero luna» (novela). Un tomo.»	3,00
Beraud (Henri). Premio Goncourt 1922. - «El marido del obeso» (novela). Un tomo.»	3,00
Loti (Pierre). - «Aziyade» (novela). Un tomo.»	3,00
Loti (Pierre). - «El casamiento de Loti» (novela). Un tomo.»	2,00

VARIOS

Sarda (A.). - «Tratado teórico práctico de Armonía». Un tomo lujosamente encuadernado.»	5,00
Guerrita (R. Guerra). - «La tauromaquia». (Suertes, resacas, biografías, reseñas, ganaderías, plazas, etc.). Dos tomos en 4.º, encuadernados.»	3,00
Orts Ramos (Tomás). - «El primer torero, Lagartijo». En rústica.»	5,00
Paco Media Luna. - «Diccionario cómico taurino». (Palabras, acepciones, modismos, etcétera). Un tomo en 8.º.»	2,50
Redacción de El Toreo. - «Ganaderías bravas de España». Un tomo en 8.º, en rústica.»	2,00
El Toreo. - «Publicación semanal, y al día siguiente en cada corrida, desde 1864 hasta 1927, cada colección de un año.»	2,00

OBRAS DE CARACTER RELIGIOSO

Bravo y Tudela. - «Teresa de Jesús». Dos tomos.»	5,00
Bravo y Tudela. - «María Magdalena». Dos tomos.»	3,00
Bravo y Tudela. - «El Nazareno». Dos tomos.»	3,00
J. Conde Salazar. - «El Sagrado Corazón». Dos tomos.»	3,00
J. Conde Salazar. - «El cambio del Calvario». Dos tomos.»	2,00
J. Conde Salazar. - «La Cruz del Redentor». Dos tomos.»	2,00
A. Contreras. - «Genevieve Bravante». Dos tomos.»	3,00
E. Blasco Castillo. - «La sierra de Jaurico». Dos tomos.»	3,00

394 LAS MARTIRES DE SUS HIJOS

- Por eso te he llamado la atención sobre ello.

- Has hecho muy bien. Yo sé ahora cuál es mi obligación: trabajar.

- ¿En qué?

- ¡Qué sé yo! En cualquier cosa. Por más que, en verdad, yo no sirvo para nada. He aprendido a gastar el dinero, pero no a ganarlo. Acaso pueda trabajar de lo mismo que trabajas, Marta; es lo único que se me ocurre.

- ¿Sabes también pintar?

- Algo... como ella; por afición, por adorno. Si alguna vez llegamos a estar reunidos, podremos pintar juntos; pero, al acercarme a ella, yo necesito contar ya con algo... He aquí una dificultad que me parece insuperable. Encontrar trabajo no es tan fácil para quien, como yo, no sabe hacer nada, a pesar de todos mis deseos de trabajar.

Héctor tuvo lástima de su amigo.

- No te apures -le dijo-. Dinero no te crezco, porque sé que no has de admitirlo.

- No, eso no -respondió Almagro-. Dinero no admitiré de nadie, ni aun de tí.

- Además, que lo que tú necesitas no es una cantidad determinada para salir de un apuro de momento, sino algo más seguro.

- Claro.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 395

- Ya procuraremos que encuentres lo que necesitas. En ese sentido si que te ofrezco mi ayuda.

- Y yo la acepto.

- Lo que he querido, es que te convenzas de la necesidad de trabajar.

- Lo estoy.

- Y de que hasta que encuentras trabajo no puedes dignamente presentarte a tu esposa.

- Eso, más que conveniente, es necesario, y me resigno a este nuevo aprendizaje, siempre que tú me prometas ayudarme a acortarlo cuanto sea posible.

- Ya te lo prometí antes y vuelvo a prome-
tértelo.

- ¡Gracias!

- Tenemos, pues, como primeras bases por que debes regir tu conducta, las siguientes: primera, que tu esposa te perdonará. Esta seguridad siempre es una esperanza.

- Y un consuelo.

- Segunda, que necesitas hacerte digno de su perdón.

- Para ello estoy dispuesto a imponerme los mayores sacrificios.

- Tercera, que para no ser gravoso a Marta, necesitas trabajar.

- Y trabajaré, sea en lo que sea, si tú me ayudas a encontrar trabajo.

- Pasemos ahora a la segunda parte de tus preguntas...

IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES

Revista semanal de divulgación científica

Dirección y Administración: Pallas, 3. - Apartado 143. - Barcelona

De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas, con los mejores artículos de divulgación científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección mensual dedicada a la América española. Secciones de Ciencias técnicas, Ciencia práctica, Instrucciones y Bibliografía.

Cincoenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, útilísimo para obtener el provecho de la Revista como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilitan su manejo. Administración. Va publicado un tomo por semestre desde 1914, cuando se fundó esta obra útilísima en la Biblioteca de todo hombre culto, y la revista *Enciclopedia científica-industrial* pasó al día.

IBÉRICA ES INDISPENSABLE

para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Minería, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina-Higiene, Química, Meteorología.

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

«ELEFANTE»

PARA CIGARRILLOS

Fabricados con papel de inmejorable calidad y provistos en la boquilla de algodón (anti-nicotín), gran preservativo contra la irritación en la garganta, agruez en el tubo digestivo y otras molestias ocasionadas, producidas por la nicotina del tabaco.

Con el uso de los emboquillados marca «ELEFANTE» se obtiene una gran economía en el consumo del tabaco, porque puede fumarse todo el que contiene, evitando los desperdicios al tirar la colilla.

Todos los fumadores que estiman su salud, usan emboquillados marca «ELEFANTE», para evitar los males producidos por la nicotina.

Véndense estos emboquillados en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Libretas de alquiler, listas de embarque altas y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

Imp. de M. Sintes Rotger. - Mahón